


Περιοχή Μελέτης:

 Η περιοχή μελέτης βρίσκεται στο λιμάνι του Πειραιά, μια περιοχή με παρελθόν που ξεκινάει από την αρχαιότητα όταν ο 
Πειραιάς αποτελούσε κέντρο εμπορίου και ναυσιπλοιας.  Ακολούθησε μια περίοδος παρακμής και εγκατάλειψης που 
διήρκησε μέχρι τον 19ο αιώνα. Τότε ξεκινάει η σταδιακή επαναλειτουργία του λιμανιού και μια περίοδος βιομηχανικής 
ανάπτυξης που κορυφώνεται την περίοδο του μεσοπολέμου. Σε αυτήν την περίοδο που έχει αφήσει έντονο στίγμα στην 
περιοχή ανήκει και το κτίριο του SILO.
 Σήμερα ο Πειραιας αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα λιμάνια της Ευρώπης με μεγάλη κίνηση ενώ το τελευταίο διάστημα 
τόσο στο λιμάνι όσο και στην ευρύτερη περιοχή πραγματοποιούνται ή σχεδιάζονται έργα μεγάλης κλίμακας. Κάποια τέτοια 
έργα είναι το λιμάνι της COSCO, το MONORAIL, η νέα εθνική λυρικη σκηνή , ανάπλαση του φαληρικου όρμου , η κατασκευή 
λιμανιού κρουαζιέρας και η πολιτιστική ακτη στο πλαίσιο της οποίας εντάσσεται το μουσείο εναλίων αρχαιοτήτων.
 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΚΤΗ ΠΕΙΡΑΙΑ

Η πολιτιστική ακτή είναι ένα πρόγραμμα ανάπλασης της περιοχής ανάμεσα στην Ηετιώνεια ακτη και του ΥΕΝ, που θα γίνει σε 
δύο φάσεις. 
• η πρώτη φάση περιλαμβάνει την μετατροπή του SILO και του περιβάλλοντος χώρου σε μουσείο εναλίων αρχαιοτήτων 
• η δευτερή φάση την ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου (Ηετιώνεια πυλη) και την αλλάγη χρήσεων στις κτιριακές 
εγκαταστάσεις που εντάσσονται στην περιοχή.

ΤΟ ΚΤΙΡΙΟ 

Όσον αφορά το κτίριο μελέτης, πρόκειται για ένα κτίριο αποθήκευσης σιτιρών, γνωστό και ως SILO. Κτίρια αυτού του τύπου 
υπάρχουν στα περισσότερα λιμάνια πχ. Σουδα ενώ κάποιες αναφορές υπάρχουν και στο βιβλίο του le corbuzier <<για μία 
αρχιτεκτονική>> για τον λόγο ότι αποτελεί ένα χαρακτηριστικό τύπο κτιρίου της μοντέρνας περιόδου της αρχιτεκτονικής, 
καθώς η μορφή του καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό απο την λειτουργία του. Εν συντομία ο τρόπος λειτουργίας του είναι ο εξής: 
μέσω των πυλώνων αναρρόφησης συλλέγει τα σιτηρά από τα πλοία και μέσω του ταινιοδρόμου τα μετέφερει στην βάση του 
πύργου όπου ζυγίζονται και στην συνέχεια ανεβαίνουν στο ψηλότερο επίπεδο όπου ακολουθεί ο διαμοιρασμός και η 
αποθήκευσή τους στις κυψέλες. Μέχρι την στιγμή που εξέρχονται στον πρώτο όροφο όπου διαμοιραζονται ξανά για να 
καταλήξουν σε φορτηγό η τραίνο στον χώρο της pilotis.  Το κτίριο αυτό θα πρέπει να φιλοξενήσει το μουσείο ενάλιας 
αρχαιολογίας. 

Τι είναι ενάλια αρχαιολογία; 

Είναι η αρχαιολογία που περιλαμβάνει τα ευρήματα του βυθού της θάλασσας καθώς και οικισμούς που στην πορεία του 
χρόνου έχουν καταβυθιστεί. Βασικό τομέα αποτελούν τα ναυάγια, τα οποία στην γλώσσα των αρχαιολόγων ονομάζονται και 
χρονοκάψουλες για τον λόγο ότι αποτελούν κλειστά αρχαιολογικά σύνολα με πολλά ευρήματα και πληροφορίες για μία 
συγκεκριμένη περίοδο. Στην Ελλάδα η ενάλια αρχαιολογία ξεκινάει στις αρχές του προηγούμενου αιώνα με ένα απο τα 
σημαντικότερα ευρήματα τον μηχανισμό των Αντικυθήρων.
 
Το ζήτημα λοιπόν είναι ο συνδυασμός της ενάλιας αρχαιολογίας με το υφιστάμενο κτίριο σε ένα κτιριολογικό πρόγραμμα που 
θα περιλαμβάνει έκθεση, έρευνα, αναψυχή.

Στόχοι:

Ο πρωτος στόχος είναι η ανάδειξη  εναλιων ευρηματων των ελληνικών θαλασσών ,η ναυπηγικη τέχνη, η δύναμη και η 
εξάπλωση  του ελληνισμού μέσω της θάλασσας, η γνώση γύρω απο την προστασία του παρελθόντος.
Ο δεύτερος στόχος ειναι η ταυτοχρονη ανάδειξη του ίδιου του κτιρίου που αποτελεί τοποσημο για τον Πειραιά ως ιστορία- 
μνήμη αλλά και ως "μηχανισμός", δηλαδή η αξιοποίηση και ερμηνεία της αφανούς εσωτερικής δομής και λειτουργίας του.
Βλέποντας το κτίριο στην τωρινή του μορφή, είναι δύσκολο να αντιληφθεί κανείς τη δομή και τον τρόπο λειτουργίας του. Η 
πρόθεση είναι να χρησιμοποιηθεί το κτίριο ως φέρων οργανισμός και ως αφετηρία για τον σχεδιασμό επιπλέον εσωτερικών 
και εξωτερικών χώρων. Στο εσωτερικό διατηρείται σε μεγάλο βαθμό η συμμετρία και προκύπτουν τα δάπεδα των εκθεσιακών 
χώρων από την αφαίρεση τμημάτων των τοιχείων που αποτελούν τις κυψέλες.

Κίνηση:

Ένα απο τα βασικότερα ζητήματα ήταν η επίλυση της οριζόντιας και κάθετης κίνησης σε ένα οικόπεδο με διαστάσεις 30*300μ. 
και ύψος υφισταμένου κτιρίου 56μ. Η λύση που προτείνεται είναι η μετατροπή της ροής των σιτιρών σε κίνηση των 
επισκεπτών. Δηλαδή η είσοδος και άνοδος του κοινού διαμέσω του πύργου, στο ανώτερο σημείο +39μ. Στο τμήμα όπου 
γίνονταν ο διαμοιρασμός των σιτιρών, στοιχείο που αναδεικνύεται με την διατήρηση μεγάλου μέρους των σωλήνων, βρίσκεται 
η εισαγωγική έκθεση και το αναψυκτήριο. Ακολουθεί η σταδιακή καταβύθιση του επισκέπτη στο χώρο των κυψελών όπου 
τοποθετείται η κύρια έκθεση. 

Όψεις:

Στις όψεις στόχος είναι να δειχθεί η οριζόντια και κατακόρυφη κίνηση που υπήρχε και διατηρείται στο εσωτερικό. Αυτό 
πραγματοποιείται μέσω:
1.Της χρήσης των σωληνώσεων στο δώμα.
2.Της αποκάλυψης τμήματος των κυψελών με βάση την δομή των δαπέδων που προκύπτουν.
3.Της ανάδειξης του κατώτερου τμήματος των κυψελών.
4.Της χρήσης οριζοντίων περσίδων σκιασμού στον πρώτο όροφο και την επέκταση στον μπροστινό ελεύθερο χώρο τεσσάρων 
γραμμικών όγκων που εκτείνονται από το πίσω μέρος του κτηρίου έως τη θάλασσα.
5.Της διατήρησης της διαμπερότητας στο ισόγειο (pilotis) με τη χρήση γυάλινων πετασμάτων και την ύπαρξη της στοάς κίνησης 
πεζών που οδηγεί στην είσοδο.

Χρήσεις:

Το κτίριο χωρίζεται σε τρία τμήματα με βάση τις χρήσεις. Αυτά είναι τα παρακάτω:
1.Η έκθεση που βρίσκεται στον κύριο όγκο του κτηρίου και καταλαμβάνει το μεγαλύτερο τμήμα του.
2.Τα εργαστήρια και οι αποθήκες που καταλαμβάνουν σχεδόν το σύνολο του πρώτου ορόφου.
3.Οι κοινόχρηστες λειτουργίες που βρίσκονται στο ισόγειο και περιλαμβάνουν χώρους εισόδου, κατάστημα, βιβλιοθήκη, 
πολυμέσα, αμφιθέατρο και εστιατόριο, με σκοπό να διευκολυνθεί η προσπέλαση. σε χώρους με ανάγκες συνεχούς τροφοδοσίας.

Έκθεση:

Η εισαγωγική έκθεση περιλαμβάνει κυρίως προβολές φωτογραφιών – βίντεο και έκθεση μικρών αντικειμένων (νομίσματα, 
κοσμήματα).Το ύψος του εκθεσιακού χώρου φτάνει τα 4,5 μέτρα. 
Η κυρίως έκθεση που βρίσκεται εντός του χώρου των κυψελών περιλαμβάνει μεγαλύτερα σε μέγεθος εκθέματα.Τέτοια είναι: 
ναυάγια ή τμήματα αυτών που έχουν ανελκυστεί, μακέτες πλοίων, αγάλματα και αρχιτεκτονικά μέλη, κατασκευές αναπαράστασης 
τρόπων φόρτωσης με αμφορείς κλπ. Αυτά λόγω του μεγέθους τους απαιτούν και μεγαλύτερο χώρο έκθεσης, που φτάνει μέχρι και 
τα 16 περίπου μέτρα. Η διάταξη της κυρίως έκθεσης αποτελείται από τρείς ζώνες: 
•Την κεντρική ζώνη που φιλοξενεί τα κυριότερα εκθέματα-ευρήματα.
•Τη ζώνη της νοτιοανατολικής πλευράς στην οποία βρίσκονται εκθέματα που πλαισιώνουν και εξηγούν τα κύρια.
•Τη ζώνη που βρίσκεται στη βορειοδυτικη πλευρα και περιλαμβάνει βοηθητικούς χώρους, ανελκυστήρες κοινού και χώρους 
υγιεινής.
Στην έκθεση χρησιμοποιούνται κυλιόμενες σκάλες για την σταδιακή κάθοδο από το δώμα έως το πρώτο επίπεδο,όπου ξεκινάει η 
καταληκτική έκθεση.
 Η καταληκτική έκθεση περιλαμβάνει ευρήματα μικρού μεγέθους, βιντεοπροβολές και εποπτικό υλικό, που εκετείθενται 
παράλληλα μέσα στα εργαστήρια συντήρησης.Ο εν λόγω χώρος φτάνει τα 5 μέτρα.

Τεχνικές Εγκαταστάσεις:

Το ζήτημα του κλιματισμού προτείνεται να λυθεί με την δημιουργία μηχανορόφου στο κάτω μέρος των κυψελών. Εκεί υπάρχει 
άμεση επικοινωνία με την έκθεση αλλά και με τα εργαστήρια συντήρησης.Η επικοινωνία με το δώμα πργαματοποιείται μέσω 
τριών κατακόρυφων κυψελών στο πίσω μέρος του κτιρίου.Η απόληξη του συστήματος αερισμού προτείνεται να χρησιμοποιεί τις 
σωληνώσεις του δώματος.

Περιβάλλον Χώρος:

 Στον περιβάλλοντα χώρο η διαμόρφωση χαρακτηρίζεται από την έντονη γραμμική ροή. Ο σχεδιασμός προκύπτει από την 
επέκταση της κάτοψης του κτιρίου σε λωρίδες που εκτείνονται από την είσοδο της πολιτιστικής ακτής και του χώρου 
στάθμευσης έως και τη θάλασσα. Η διαμόρφωση περιλαμβάνει καθιστικά, φωτιστικά σώματα, φύτευση και την ύπαρξη υδάτινου 
στοιχείου με σκοπό την οριοθέτηση χώρων κίνησης οχημάτων και πεζών. 
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